

“小公厕”见证“大文明”

我市“厕所革命”助推文明城市创建

□记者 傅纪元

本报讯 一尘不染的大理石地面、宽敞的大理石置物台、明亮的梳妆镜、沙发、茶几、液晶电视等设施一应俱全，给人一种走进五星级宾馆的感觉。3月7日上午，位于市公安局东侧的一座公共厕所正常开放，为市民提供了一个舒适整洁的如厕环境。

星级公厕成城市亮丽风景

这是我市于2020年9月启动公厕星级管理后建成的其中一座十星级公厕。记者注意到，这里设施齐全、管理非常规范。除了母婴室、第三卫生间、家庭卫生间，该公厕Wi-Fi全覆盖，还有中央空调、新风系统、24小时热水，公厕大厅甚至还配置了微波炉、手机充电设备、药箱、休闲书籍等便民服务设施。工具间里的拖把、扫帚、消毒液等摆放得整整齐齐。由于打扫及时、通风顺畅，整个公厕没有一丝异味，地面上也见不到水渍。

当有如厕市民离开后，公厕保洁员魏甲保迅速擦拭掉洗手台上的水渍。“我们这个公厕处于城市主干道沿线，人流量很大，得随时打扫，才能保持干净卫生。”这座公厕自2020年建成投用以来，设备越来越齐全、环境越来越整洁、如厕市民的素质也越来越高。

老旧公厕“整容”升级 提升群众如厕体验

新华区环卫服务中心环卫三所副所长贾春芝在公厕管理和检查一线一干就是30年，见证了公厕变迁和文明的进步。她告诉记者，上世纪八九十年代，市区开始出现公厕，当时的公厕一部分是旱厕，一部分是老式沟渠式定时水冲厕所，管理比较粗放，厕所内通常无处落脚，又脏又臭，如厕体验比较差。随着社会发展，市区公厕数量不断增加，一些旱厕升级改造为水冲式厕所。2004年，经市政府研究决定，市住建局（原市建委）管理的89座公厕全部免费对市民开放。免费后每座公厕都有专人管理、专

人清扫，实行24小时开放。近年来，我市不断加大对环卫基础设施建设的投入力度，城区公共厕所建设标准、设施配套、环境打造等方面有了巨大提升，同时市民文明素质也有了明显提高，便后不冲厕、乱扔乱涂等不文明行为大为减少。

管理精细化“绣花” 功夫提升公厕质量

据了解，目前市区街头公厕有222座，在提升硬件满足市民如厕需要的同时，各区环卫部门把公厕管理统一纳入考核管理系统，统一标准、统一着装、统一管理。每处公厕根据建设规模配置1-2名专职管理员，并安排巡检人员每天对负责区域内公厕硬件设施和卫生环境巡回检查，发现损坏部位第一时间安排维修，确保公厕设施正常运行。今后，环卫部门将不断提高公共厕所的服务质量，全面提升城市基础设施项目的维护和管理水平，力争为市民提供更舒适、更整洁、更宜人的生活环境，助力我市全国文明城市创建工作。

捡拾烟头换绿植 校内校外献爱心 大学生志愿者用行动 助力鹰城文明创建

□记者 邢晓蕊 实习生 蔡宗桦

本报讯 捡烟头换绿植、义务维修家电、创作剪纸作品送市民……日前，平顶山工业职业技术学院在向师生宣传《平顶山市文明行为促进条例》的同时，还通过多种妙招号召大学生志愿者用行动落实条例内容，为创建文明城市贡献力量。

3月7日上午，在平职学院校园内，不时可看到身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者捡拾烟头、纸屑等垃圾的身影。大二女生郝梦迪是该校“绿丝带”环保志愿服务队负责人，她正利用课余时间带队员在草坪旁边捡拾垃圾。“我们服务队有80多名队员，只要在校内看到烟头、塑料袋等垃圾，大家都会随手捡起来。通过弯弯腰的工夫，让校园环境变得干净整洁，我们觉得是一件很有意义的事。”郝梦迪说。

该校团委负责人许培说，《平顶山市文明行为促进条例》实施后，该校利用学生干部大会、志愿者培训会、主题班会等时机向学生持续宣传《平顶山市文明行为促进条例》的内容，并通过开展捡烟头换绿植、义务维修小家电、免费缝补熨烫

衣物等活动，倡导学生们践行条例内容，不断提升文明环保意识。

捡烟头换绿植活动，受到了学生们的欢迎，大家踊跃参与。“20个烟头可以兑换一盆多肉绿植，校园内的烟头捡完后，有的同学还跑到校园南门的马路边捡起了烟头。”该校青年志愿者田振说。“这两天我们已经送出了100多盆绿植，这项活动会持续开展下去。”许培说。

上周末，该校大学生志愿者还在市区体育路北段开展了为市民免费赠送剪纸、绘画作品等活动。“我们创作的雷锋头像、冰墩墩、雪容融等剪纸作品，市民很喜欢，现场送出去200多幅。”该学院剪纸协会负责人田振说，志愿者还现场创作了100多幅有关讲文明树新风的绘画作品，也全部送给了市民。

该校青年志愿者协会会长付自强说，接下来他们还准备到白龟湖国家湿地公园向市民赠送剪纸、绘画作品，开展捡拾垃圾等环保活动，用行动宣传条例，希望影响和带动更多市民踊跃投身创建文明城市行动当中。



3月7日上午，记者在卫东区新华路小学见到了视频中的三个萌娃。自3月1日《平顶山市文明行为促进条例》实施以来，新华路小学举办了“讲雷锋故事、做红色传人”等多种形式的文明实践活动。

三个萌娃打竹板，共话鹰城文明范儿

□记者 曹晓雨 文/图

本报讯 “打竹板响连天，同学们听我言。清晨离家上学校，出门问候父母好……”近日，三个萌娃打竹板宣传文明规范的视频被市民广泛转发，收获好评不断。3月7日上午，记者联系到了萌娃和他们的指导老师。

据介绍，视频中的三个萌娃宋家欣、郭志远、李昊栩是卫东区新华路小学四年级学生。3月3日，他们在新华路小学少

先队大队辅导员张苹果的组织的下，利用各自擅长的竹板和语言表达能力，在新华路小学校门口录制了这段视频。视频中三人身穿长衫、短褂等传统服饰，手拿快板，脖子上戴着红领巾，流畅、清晰地道出交通规范、文明用语、尊敬师长、餐桌礼仪等文明规范。稚嫩的童声伴随着清脆的快板，引得路人纷纷驻足。

宋家欣受家人影响，喜爱传统文化，练了4年快板；郭志远、李昊栩则口才出众，三

人经常参与学校组织的文艺活动。此次文明实践活动中，他们更是积极主动参与，根据自己的想法向老师提出台词修改建议，并利用课余时间反复排练。

“孩子们记忆力好，责任心强，很快就背好了台词。从确定台词到现场录制，仅用两天时间便顺利完成。”张苹果说，“打竹板儿这种形式，朗朗上口宣传效果好，能有效帮助孩子们理解文明条例、养成文明的好习惯，家长们也都赞不绝口。”

新闻短波

● 3月7日上午，新华区市场监管局召集辖区196家餐饮单位从业人员分4场次进行“春季食品安全及疫情防控”培训、观摩，培训会上还对我市3月1日开始实施的《平顶山市文明行为促进条例》进行点对点宣传。

(杨岸萌)

城市留言板 4940000

下水道堵塞污水横流

市民王先生来电：市区新建路30号院3号楼4单元楼下有一下水道堵塞，污水横流。

本报热线工作人员与新华区曙光街街道凌云社区联系，工作人员周先生回复：“因该小区没有物业，需要业主们出钱维修，我们也在协商处理此事。”

微友“凌云”留言：市区东安路南段133号院有一

下水道堵塞，污水横流。

建议小区停车位 安装充电桩

微友“日落大道”留言：建议小区地下停车位或者地上停车位安装充电桩，方便电动汽车充电。

垃圾成堆，无人清理

微友“执着xgy”留言：市区中兴路北段西17号院垃圾成堆，无人清理。

(本报热线办)